间

# 北京城市副中心报



2025年11月6日 星期四 农历乙巳年九月十七 今日四版





融汇副中心客户端



## 北京城市副中心获国际气候治理大奖

本报讯(记者 曲经纬)当地时间11月 4日,巴西里约热内卢联合国气候大会 (COP30)现场传来最新消息:北京申报 的"城市副中心气候适应型城市建设项 目"从全球45个国家160余份申请中突 围,斩获C40"地方气候领袖"奖。北京 是12个获奖城市(地区)之一,作为本次 唯一获奖的中国城市,北京用系统性实 践向世界亮出超大城市绿色转型的"中 国方案"

"这一奖项是国际社会对中国城市气 候行动的高度认可。"城市副中心党工委 管委会相关负责人说。据了解,C40城 市气候领导联盟涵盖全球近百座大城 市,其"地方气候领袖奖"由彭博慈善基 金会与COP30主席国巴西联合主办。 本届设6大类别,北京凭借在"应对气候 变化、提供更安全的基础设施"领域的突

城市副中心有何"硬核实力"斩获此 项大奖?记者从城市副中心党工委管委 会获悉,三大亮点铸就了这座韧性之城。

针对冲积平原河网密集的特点,城市 副中心构建"一堰、十河、三网、多点、六体 系"防洪格局,2024年海绵城市达标面积 达48.2%。在近年极端强降雨中未出现明 显内涝,为城市安全运行筑牢了百年一遇 的"防洪盾牌"。能源、交通、产业等重点 领域减污降碳协同治理,区域生态环境质 量显著提升,截至2024年,与全面开展北 京城市副中心建设时相比,细颗粒物 (PM25)年均浓度下降26%,碳排放强度下

降20%左右。 从"工业伤疤"到"城市绿肺",如今的 城市副中心,东方化工厂变身生态公园, 六环高线公园"空中织绿",580公里绿道 串联运河风光。数据显示,区域森林覆盖



作为北京首个平原国家森林城市,抬眼是绿荫,侧耳听鸟鸣,便是城市副中心和谐宜居的真实画面。记者 常鸣/摄

率达34.62%,成为北京首个平原国家森林 城市,夏季地表温度平均降低2℃至3℃, 370种野生鸟类在此栖息,国家一级保 护动物大鸨连续多年越冬。抬眼是绿 荫,侧耳听鸟鸣,这便是城市副中心和谐 宜居的真实画面。

个仅如此,作为国冢绿色发展示范

区,城市副中心在绿色建筑、绿色能源、绿 色金融等领域作出示范:新建公共建筑 100%达绿建三星标准,城市绿心实现 100%绿色能源覆盖,一年减碳1.02万吨; 气候投融资项目库入库158个,总投资超 1600亿元,落地全国首笔绿色信贷财产权 信托投资。城市副中心用数字化绿色电 网、低碳建筑等实践,为全球城市提供了 可复制的经验

此次获奖标志着城市副中心建设迈 人国际视野。据透露,北京将以此次获奖 为契机,深化国家绿色发展示范区建设, 让"蓝绿交织、水城共融"的韧性发展模式

副中心发布建设工程居住用地绿化建设技术要点

### 破解绿化指标与开发效益两难

本报记者 曲经纬

北京城市副中心创新推出的《北京城市副中心建设工程居住用地附属绿 化用地面积计算技术要点(试行)》近日正式印发。新规借鉴上海、天津、石家 庄、雄安新区等地绿地率计算经验,结合副中心近7年约200个已审定项目方 案的实践样本,最终总结出取消三分之一开放边长、优化覆土厚度、优化实土 占比、鼓励近人尺度的屋顶绿化等多项创新措施。通过优化绿化计算规则, 破解"绿化指标与开发效益"的两难局面。

#### 痛点破解: 小地块建设面临现实问题

此次新规的出台,源于副中心按"小 街区、密路网"规划理念推进建设过程中 遇到的现实挑战。

所谓"小街区、密路网",就是将过去 "大块头"的地块拆分成更灵活的"小单 元",搭配四通八达的小路,让城市空间更 开放、居民出行更便捷,同时营造更具活 力的社区氛围,让生活贴近便利与烟火 气。但随着这一新型规划理念落地,2012 年制定的绿地计算规则已难以平衡小地 块的绿化需求与开发实际,导致出现"地 下车库建设成本高""地下空间利用效率 低"等现实问题,陷入"绿化指标与开发效 益"的两难局面。

要理解过去的困境,首先要搞懂一个 关键概念——实土绿化。这是一个项 目开发中的硬性指标,指直接在自然 土地上种植植物,下方没有地下车库、 地下室等建筑物的绿化区域,这种方

式有利于植物生长,但导致地下空间 利用率低。

"一边是30%的绿地率硬指标,一边是 小地块里挖3层车库的高成本,以前项目 落地真像走钢丝。"一位参与副中心建设 的开发商坦言。过去,受2012年出台的绿 地计算规则限制,副中心小尺度围合式 地块陷入多重困境,比如开发成本飙 升。2012年出台的规则要求绿化区域覆 土厚度至少3米,这样的话地下车库埋 深将超过10米,一个千户小区的建设成 本要额外增加上千万元。为凑够实土绿 化比例,某项目甚至在地下车库中间硬 挖出一条实土带,既浪费空间又增加施 工难度和开发成本。同时,造成空间利 用低效。2012年出台的规则还要求覆土 绿化区域要与实土绿化部分相连,为满 足这一要求,某项目被迫在地下车库与 建筑间设计狭长通道,一些项目的地下车 库平面呈鱼骨状布局,不仅浪费面积,还难 以打造舒适的"好房子"。

针对这些痛点,新规精准推出对应创 新举措。

#### 创新解码: 五项"加减法"激活空间价值

"新规不是降低绿化标准,而是用 更聪明的算法释放空间潜力。"北京城 市副中心党工委管委会规划实施处相 关负责人介绍,此次创新围绕"算得准、 用得活、成本降"做足文章,推出五项核 心措施,每项措施都是一套"算术题"。

实土比例做"减法",开发活力做"加 法"。这是指将实土绿化占比从50%降至 10%,既满足植物生长根基需求,又为地下 空间松绑。以边长150米的典型地块为 例,地下车库可从3层减至2层,直接节省 数千万元开挖成本。

空间限制做"减法",利用效率做"加 法"。新规取消覆土绿地的"开放边长"要 求,通过"有组织排水导水系统",也就是 在防水层上方设置排水设施,解决植物 烂根问题,让地下车库能整体做规划。

覆土厚度做"优化",成本效益做"乘 法"。新规将覆土厚度从3米调整为2米, 地下埋深每抬高1米,千户小区就能节约 造价近千万元,同时避免了消防电梯机房 破坏绿化景观的问题。

功能融合做"乘法",空间浪费做"除 法"。新规定义"开放式绿地"并明确占 比,允许健身场、园路、电动自行车停放场 地等占绿化面积的30%,对地块内有限的 空间复合利用,融合兼顾各方需求破解了 "绿化与设施抢地盘"的难题。

立体绿化做"延伸",生态容量做"扩 容"。此举参考上海经验,屋顶绿化按高 差折算计入绿地面积,距地面1.5米至5 米高的屋顶绿化可算50%面积,让"空中

花园"成为现实。

#### 生态赋能: 还利于民精心规划每寸绿意

此次推出的新规,不仅为"小街区、密路 网"规划理念落地提供关键支撑,更是副中 心继2024年7月推出建筑高度弹性管控、 地下空间利用两项技术要点后,"成熟一 批、推出一批"改革路径的延续,更好地还 利于民。

"这种'小切口突破、滚动式推进'的 模式,离不开市级赋权的支持。"相关负责 人说。市级赋权让审批流程大幅提速,使 得类似绿地新规这样的技术标准从调研 到审议通过的时间大大缩短,并通过联审 联批及时解决了实施难题。

"绿地新规的本质,是让城市发展更 有温度。"业内专家指出,看似是绿化计算 规则的调整,实则是对"小街区、密路网" 规划理念的深化,更是提振市场信心、惠 及民生的关键举措。

对企业而言,成本降低让"好房子"有 了更多利润空间,有助于激活土地市 场;对居民来说,30%的绿地率不再是 "纸面数字",而是推窗可见的绿意、下 楼可及的活动空间;对城市而言,立体 绿化和复合利用让有限空间发挥最大 生态价值,为"花园城市"建设提供了可 复制的样本。

目前,新规进入两年试行期,副中心正 用一场绿化革命,重新定义城市发展的"生 态标准"。从建筑高度到地下空间,从绿 地计算到社区营造,这座千年之城的高质 量发展密码,正藏在每一寸精心规划的绿 意里。

#### 本报记者 朱松梅

坝河通航工程进入最后收尾阶段。昨天, 坝河15公里通向副中心游船航线开始试航, 这也是本市首条贯通中心城区与城市副中心 的旅游航线。

#### 4处双向船闸完成建设

酒仙桥附近,秋色中的颐堤港湾码头宛如 一幅油画。上午10时,两条蓝色游船启程,一 路穿越将台、酒仙桥、东坝、金盏等核心组团, 终点是温榆河。

这是北京首条贯通中心城区与城市副中 心的旅游航线,全程15公里。朝阳区水务局建 设管理科科长马海涛介绍,驼房营、北岗子、东坝、 金盏4处双向船闸已完成建设,在不久的将来,完 成试航后,坝河航线将正式向市民游客开放。

沿途的景色浓墨重彩,金叶水蜡层林尽 染,水杉枝叶橙红相间。不仅是秋天,事实上, 这里一年四季都如同景观长廊,三季都有繁花 点缀。河畔栽种了山桃、碧桃,春天,粉白花朵 如云似雾漫坡铺展。

坝河有大约800年历史,曾是一条繁华的 漕运通道。如今,航线将北京太古坊、798.751 艺术区、郎园Station等沿岸商圈、文创园区依 次串联,正逐步打造世界级滨水经济区。

2019年,朝阳区就开始谋划坝河的治理。 目前,第四使馆区段1.5公里林草水岸、酒仙桥 路至郎园段2.3公里山碧桃水岸已开放,机场 第二高速至温榆河段6.7公里滨水空间也于9 月底开放。沿线配套建设了综合驿站、游船码 头及运动场地。

#### 43.4公里慢行系统将全线贯通

游船一路向东,岸边的绿道也一路蜿蜒 虽然是工作日,但骑行者一个接着一个,在高 低起伏的绿道上驰骋。

马海涛介绍,坝河两岸21公里滨水慢行 系统已实现贯通,形成"步道+骑行道"的复合 型交通网络。沿岸的13座跨河桥完成桥下联 通,进一步提升了滨水空间的可达性,这意味 着市民可以一路畅行,无需绕行也没有断点。

"十五五"期间,坝河两岸的慢行系统将全面贯通,总长度达 到43.4公里,上游连接北护城河,下游连接清河-温榆河和北运 河。在垂直河流方向,将滨水绿道与沿线公园绿道、市政慢行路 网连通,实现水网、绿网和路网"三网融合"。

坝河的治理打破了"水是水、岸是岸"的旧格局,让河道、绿 地、建筑物融为一体,周边的小区"推窗见绿、出门见景"。

#### 金盏淀为副中心拦蓄洪水

航线的终点是一汪湖泊,位于坝河汇入温榆河的河口处,它 有个好听的名字:金盏淀。那里也承担着蓄滞洪水的重要作用。 坝河是温榆河的支流,西起东北护城河,向东汇入温榆河, 全长21.7公里,流域面积163.1平方公里。在本市"西蓄、东排、 南北分洪"防洪排水体系中,坝河是"东排"与"北分洪"的核心

通道,直接承担中心城区及城市副中心的防洪排涝任务。 今年9月30日,坝河口蓄滞洪区建设工程已面向社会开放, 目前正推进景观绿化、闸房装修等收尾工作,计划12月底前全面 完工。该工程治理范围为坝河机场第二高速路至人温榆河口 段,全长6.7公里,建设面积达248.38公顷。

该工程新建了2处蓄滞洪区,其中就包括金盏淀,总调蓄容 量达338万立方米。目前3座分退洪闸、1座节制闸及1座船闸已 完工,31米高的水情观测塔主体工程也已完工,既满足汛情精准 监测需求,平时还能作为观光眺望设施,实现功能复用。

在保障防洪功能的同时,坝河口蓄滞洪区对河岸空间进行 了全面生态重塑。沿着河岸线,1.15万株、39种乡土观赏树种有 序分布,形成了层次丰富、四季有景的生态绿廊,将成为秋季打 卡坝河的最美风景线。





●通讯地址:通州区新华东街256号